



### 习近平对全国春季农业生产工作作出重要指示强调

# 把农业基础打得更牢 把“三农”领域短板补得更实

新华社北京2月25日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对全国春季农业生产工作作出重要指示强调，越是面对风险挑战，越要稳住农业，越要确保粮食和重要副食品安全。各级党委要把“三农”工作摆到重中之重的位置，统筹抓好决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的重点任务，把农业基础打得更牢，把“三农”领域短板补得更实，为打赢疫情防控阻击战、实现全年经济社会发展目标任务提供有力支撑。

实分区分级差异化疫情防控措施的同时，全力组织春耕生产，确保不误农时，保障夏粮丰收。要加大粮食生产政策支持力度，保障种粮基本收益，保持粮食播种面积和产量稳定，主产区要努力发挥优势，产销平衡区和主销区要保持应有的自给率，共同承担起维护国家粮食安全的责任。要加强高标准农田、农田水利、农业机械化等现代农业基础设施建设，提升农业科技创新水平并加快推广应用，增强粮食生产能力和防灾减灾能力。要做好重大病虫害和动物疫病的防控，保障农业安全。要

加快发展生猪生产，切实解决面临的困难，确保实现恢复生产目标。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出，春耕在即，农时紧迫。各地区各相关部门要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神，落实党中央、国务院决策部署，统筹推进疫情防控和经济社会发展，抓紧抓实抓细春季农业生产，推动农资企业加快复工复产，打通农资供应、农机作业、农民下田等堵点。落实和完善相关政策，稳定粮食播种面积，鼓励有条件的地区恢复

双季稻，确保全年粮食产量稳定。抓好蔬菜、畜禽等生产，畅通鲜活农产品运输绿色通道，加快生猪出栏扩能，把加大扶持养殖场户的政策落实到位。加强重大动物疫病和病虫害防治。统筹抓好脱贫攻坚、农民就业增收、农田水利建设等工作，确保农业生产平稳发展，为打赢疫情防控阻击战、实现今年经济社会发展目标任务提供有力支撑。

总理胡春华出席会议并讲话。他强调，要统筹抓好农村疫情防控和春季农业生产，迅速恢复农业生产秩序，抓紧解决制约春耕生产的突出问题，稳定春播面积，确保夏粮生产首战告捷。要清醒认识粮食生产存在的风险隐患，全面落实粮食安全省长责任制。深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，加快生产设施现代化建设和推进科技进步，强化生产支持保护。加快恢复生猪生产，保障猪肉市场供应。要加强党对“三农”工作的全面领导，为决胜全面建成小康社会作出“三农”应有贡献。

### ► 简讯 | JIAN XUN

#### 我省编著首部针对农村地区防控新冠肺炎科普书籍

本报讯 记者日前从省科技厅获悉，针对广大农村地区疫情防控意识和防控力量相对薄弱的实际情况，在四川省科技厅、四川省科普作家协会与成都市科普作家协会的共同支持下，四川辞书出版社组织四川大学华西公共卫生学院、四川省疾病预防控制中心、成都市疾病预防控制中心、自贡市疾病预防控制中心等专家机构的专家学者共同编写了首部针对农村地区疫情防控的科普书籍——《农村防控新冠肺炎手册》。

本书包括“什么是新冠肺炎”“如何防控新冠肺炎”“接触了感染者或者出现疑似症状怎么办”“疫情之后如何健康生活”五个部分，分别围绕新冠肺炎认知、特殊人群防控、病情判断识别以及常见传染病预防等方面进行了知识宣传、政策解读、案例分析、应对建议，从是什么、到为什么再到怎么做，涵盖内容既专业权威、系统全面，又通俗易懂、实操性强。

本书将为广大农村地区加强疫情防控工作提供专业化指导，为广大农村居民普遍增强健康意识、防疫意识和科学防病能力，筑牢农村疫情防控防线提供科学支撑。（本报记者 马静璐）

#### 四川全面撤除两类地区农村公路防疫检测点

近日，四川省农业农村厅、交通运输厅联合下发紧急通知，要求各地严格落实分区分级防控措施，全力畅通农业生产物资和“菜篮子”农产品运输通道。特别是无现症病例县（市、区）、散发病例县（市、区）中无现症病例乡镇，要全面撤除农村公路上防疫检测点。

通知要求，各地务必采取措施确保农村公路畅通，切实做到不拦种子种苗、农资、农产品运输车辆“三个不拦”，科学精准防控，全面落实责任。确保农村公路畅通方面，落实分区分级防控措施，全面撤除两类地区区域内设置在农村公路上的防疫检测点，不得再新设阻断点。个别高风险地区，要在强化防控的基础上，做好农业生产保供的运输服务。

“三个不拦”方面，各地要将运输农资和“菜篮子”农产品的车辆纳入疫情防控物资运输车辆通行证发放范围，并对前述车辆执行不停车、不检查、不收费、优先通行“三不一优先”政策。在确保司乘人员经过体温检测无异样症状前提下，不得对各类种子种苗运输车辆、化肥等农资运输车辆、果蔬畜禽等市场保供的运输车辆进行拦阻。（王成栋）

本版责编：廖梅 美编：乌梅



## 防疫、生产两不误

图片新闻 2月21日，在内江市东兴区田家镇七家嘴村，农技员和土专家正在帮农户栽种玉米。当前正值新冠肺炎疫情防控关键时期，同时也是小春田管和春耕备耕时期。东兴区积极探索“线上集中学习+线下分户指导”农技服务模式，切实帮助农民解决生产困难，确保疫情防控和农业生产两不误。（兰自涛 摄影报道）

## 四川支持农民工就地就近就业

据省财政厅网站消息，为深入贯彻落实习近平总书记关于坚决打赢疫情防控阻击战的重要指示精神，按照党中央国务院、省委省政府决策部署，省财政厅于近日会同省有关部门先后印发《转发人力资源社会保障部等五部委〈关于做好疫情防控期间有关就业工作的通知〉的通知》和《转发人力资源社会保障部办公厅 财

政部办公厅关于进一步落实失业保险稳岗返还政策支持疫情防控工作的通知》，就全省贯彻落实国家要求提出了多项有针对性的举措，全力维护就业局势总体稳定。

促进就业方面：一是支持因疫情无法返岗的农民工就地就近就业。通过给予一次性吸纳就业补贴，鼓励中小企业、农民专业合作

社、农村电商等生产经营主体吸纳因疫情无法返岗的农民工；通过开发临时公益性岗位，对因疫情无法返岗的农民工进行兜底安置。二是支持重点群体稳定就业。通过延长公益性岗位和社保补贴政策享受期限、再次公益性岗位安置、适当放宽失业保险金领取条件、对下岗失业人员发放临时生活补助等，支持就业困难人员

等重点群体稳定就业。三是降低小微企业创业担保贷款条件。通过降低小微企业当年新招用符合条件人员比例，提高贷款额度上限，对符合条件对象实行免担保政策，支持小微企业发展。此外，通过加强高校毕业生就业线上指导服务，实施农民工安全有序返岗“春风行动”，推动做好高校毕业生和农民工就业工作。

稳定岗位方面：通过优化生产经营困难企业的认定办法，加大省级失业保险调剂力度、加快稳岗返还工作进度等措施，充分发挥失业保险稳定企业就业岗位作用。

目前正处于疫情防控关键期，上述政策措施的发布，为全省切实做好农民工、高校毕业生等重点群体就业工作提供了坚实的政策保证。（任重）

青少年科普必读读本 青少年成长励志读本 提高全民科学素质优秀读本

## “走近在川两院院士”丛书出炉！



两院院士是国家设立的最高学术称号，也是我国科技人才队伍的杰出代表。两院院士是国家的财富、人民的骄傲、民族的光荣，他们为祖国和人民作出了彪炳史册的重大贡献。

这套丛书充分展现了在川两院院士成长经历中一个个感人肺腑的故事，真实记录了在川两院院士在中华大地上铸就的一座座科技创新的丰碑。这套丛书的出版，不仅可以使读者一窥两院院士波澜壮阔的人生历程、爱国敬业的崇高风范，也可以深切感受我省科学发展、技术进步的艰难历程和辉煌业绩，将对引导社会公众践行社会主义核心价值观，树立学科学、爱科学、用科学的良好风尚，激励社会公众为建设世界科技强国而不懈奋斗产生重要影响。

“走近在川两院院士”丛书是青少年成长必不可少的励志读本；是各地、各单位开展青少年科普活动的必读读本；是助力脱贫攻坚、扶贫扶志扶智的最佳读本；是提高全民科学素质的优秀读本。

“走近在川两院院士”丛书，是四川省委组织部、省科技厅、省科协联合开展的“走近在川两院院士”大型专题宣传报道活动的重要内容。本丛书由四川科技报社、《科幻世界》杂志社负责编写。

欢迎各地各单位及个人洽谈订购。  
定价：58元/本

订阅热线：028-65059825 18180903548  
地址：四川省成都市人民南路四段11号  
邮编：610041